

两项法律修正案强化对钓鱼岛所谓实际控制

日海上保安厅可直接应对登岛



日本时事新闻报道，日本参议院全体会议8月29日下午通过了《海上保安厅法》及《外国船舶航行法》修正案，正式赋予海上保安官离岛实施逮捕等权力。共同社的报道认为，日本这两项法律修正案是为了强化对钓鱼岛的所谓实际控制。

海上保安官获得离岛逮捕权

报道称，目前日本《海上保安厅法》把海上保安官的执法范围限定为海上犯罪，这意味着他们即使发现远方的无人岛遭入侵也不能处理，只能等待警察到来。而通过的修正案则规定，海上保安官可代为履行警察职权实施搜查和逮捕。

报道称，今后，钓鱼岛如突发登岛等情况时，海上保安厅将可以迅速采取应对措施。

日本海上保安厅长官和警察厅

长官将发布告示，明确以上法律修正案适用于钓鱼岛、东京都的南鸟岛、冲之鸟礁等。而日韩争议岛屿竹岛（韩国称独岛）以及日俄存在主权争议的北方四岛（俄罗斯称南千岛群岛）则不包括在内。

此外，《外国船舶航行法》修正案规定，对于没有天气恶化等正当理由而在日本领海内停泊或游弋的外国船舶，可在发出警告后直接命令其退出日本领海。

强化对钓鱼岛所谓实际控制

共同社报道称，日本这两项法律修正案，是为了强化对钓鱼岛的所谓实际控制。

报道称，自2010年9月钓鱼岛附近发生日中撞船事件后，日本政府就开始着手强化海上保安厅权限，《海上保安厅法》和《外国船舶航行法》的修正案于今年2月提交至国会。在本月15日，中国香港保钓人士登上钓鱼岛后，日本首相野田佳彦再次表示，有必要修改相关法律。

日本海上保安厅隶属于日本国土交通省。海上保安厅不同于海上自卫队，不是武装力量，因为海上保安厅不能在陆地上实施所谓执法，所以本次中国登岛的5名保钓人士，是被冲绳县警方非法抓扣的。

中国外交部已经多次表示，钓鱼岛及其附属岛屿自古以来就是中国的固有领土，日方的做法是非法和徒劳的，改变不了钓鱼岛属于中国的事实。

（据《京华时报》）



8月29日，日本国会参议院召开全体会议通过对首相问责决议案，野田佳彦在会议上鞠躬。

相关新闻

公开表态称钓鱼岛为“尖阁诸岛” 美已抛弃对钓鱼岛问题中立立场

本报综合消息 美国国务院发言人纽兰8月28日面对记者提问“美国政府对‘尖阁诸岛’的正式称呼是什么？钓鱼岛还是‘尖阁诸岛’，还是两者都可以？”时，回答称美国对钓鱼岛的正式称谓为“尖阁诸岛”，但强调“其中没有立场问题”，同时表示该岛属于《美日安保条约》第五条适用对象。这一表态立刻被日本媒体借题发挥，解读为美国已认定钓鱼岛是“日本领土”。

美国以前在指代钓鱼岛时往往把“尖阁诸岛”和钓鱼岛并用，如今抛出这番言论，专家认为美国其实是有备而来，已然放弃了在钓鱼岛问题上的中立立场。

8月30日上午记者就此采访了中国太平洋经济合作全国委员会吴正龙副会长。吴正龙认为，美国的表态有两层含义：一是认可“尖阁诸岛”称谓，实为偏袒日本；二是强调无特定立场，实际上又削弱了前面的认可，表明美

国在扶持日本的同时对其扩张野心不无提防之心。因此日本媒体是断章取义、片面解读，并无依据可言。但美国自相矛盾的模糊答复，依然是一种倾向性十分明显的表态，意在刺激日本右翼分子，挑起中日争端。

吴正龙指出，钓鱼岛问题是美国重返东亚的重头戏之一，美国不断为其增添“柴火”，很不希望让钓鱼岛问题的“火焰”有熄灭迹象。

（于新民）

谈慰安妇问题日外相“力挺”首相

玄叶为首相“辩护”，认同慰安妇问题缺证据的说法



8月29日，韩国首尔，数位韩国慰安妇以及支持者在日本驻韩国大使馆外举行抗议，要求日本政府就慰安妇问题做出道歉。

日盼韩方准确理解野田讲话

谈及韩国政府对野田关于慰安妇问题缺乏证据的说法表示不满，玄叶当天在记者会上说，野田说“虽然不存在证据，但根据（调查等）印象发表了‘河野谈话’”，野田的说法不存在问题。玄叶说，野田内阁也像历届自民党政权一样继承“河野谈话”，希望韩方准确理解野田的讲话。

野田佳彦8月27日在国会参议院预算委员会答辩时说，在慰安

妇问题上，野田政权“基本继承”“河野谈话”中的道歉和反省立场。但是他辩称，“河野谈话”仅据“随军慰安妇”问题调查结果做出，缺乏足够的事实和证据支持。国家公安委员会委员长松原仁当天也表示，“河野谈话”没有直接讲述日本强征慰安妇，内阁应商讨修改“河野谈话”。2009年民主党执政以来，现任内阁成员提及修改“河野谈话”尚属首次。

的诚挚的措施。

1993年，时任日本内阁官房长官河野洋平就“随军慰安妇”问题调查结果发表谈话，承认日本军队直接参与在朝鲜半岛、中国等地设置“慰安所”及强迫当地妇女充当“慰安妇”，并对此表示道歉和反省。这段讲话被称为

“河野谈话”。

日本发动侵略战争时强征朝鲜、中国等亚洲国家妇女充当日军性奴隶，称作随军“慰安妇”。韩国官方统计，日本1910年至1945年殖民统治期间，8万至16万朝鲜半岛女性沦为日军“慰安妇”。

声音

韩主流报纸声讨日政要

韩国媒体说，一些日本政客最近先是主张日本对独岛（日本称竹岛）拥有主权，接着把矛头转向强征“慰安妇”的“证据”，寻求修改以至废除日本就“慰安妇”问题道歉的“河野谈话”。

韩国主流报纸抨击野田等日本政要的言论，对松原关于修改“河野谈话”的提议表示警惕。《首尔新闻》说，野田的言论可能“迅速引发新的日韩摩擦”。

《东亚日报》批评野田“竟然连强征慰安妇都加以否认”。《朝鲜日报》认为，日本政要先前攻击韩国总统李明博视察独岛，现在转向“废除河野谈话”，意在利用李明博要求日本天皇道歉在日本引发的反韩情绪掩盖日本早已承认的历史真相。

日本第三大党“国民生活第一党”议员外山斋27日在国会发言时称，李

明博访问竹岛是因为不满日本政府对待“慰安妇”的态度。

《朝鲜日报》报道，美国国务卿希拉里·克林顿今年早些时候指示国务院在政府文件中用“遭强征的性奴隶”代替“慰安妇”，新泽西州一座公园竖立“慰安妇纪念碑”，让日本政府感到压力，一些政客把日方游说阻止立碑未果归咎于“河野谈话”。

韩慰安妇收容所向日“喊话”

韩国联合通讯社报道，邀请函用日文书写，希望这些日本政治人物的访问“能够提供一个机会，让他们了解慰安妇历史真相，与幸存的受害者一同进餐和交流”。

野田8月27日在国会答辩时说，他领导的内阁原则上升袭“河野谈话”道歉和反省立场，但“河野谈话”缺乏足够事实和证据支持。

（据《新京报》）